

Опыт реализации Фестиваля доброго творчества «Академия добра»

Сегодня мы представляем опыт работы нашей команды по реализации городского проекта Фестиваль доброго творчества «Академия добра».

Идея проведения Фестиваля доброго творчества родилась у инициативной группы, состоящей из педагогов и родителей, воспитывающих детей-инвалидов в 2010 году. На тот момент дети-инвалиды в Липецкой области были лишены возможности побывать в загородном оздоровительном лагере, поучаствовать в жизни отряда, найти новых друзей, прожить те эмоции, которые получает ребенок в лагере. Этому способствовало множество причин: это и отсутствие доступной среды в лагерях, и отсутствие у родителей таких детей финансов, чтобы приобрести путевку и невозможность отправить в лагерь ребенка без сопровождения родителей. Не было практики нахождения тьюторов или родителей при пребывании ребенка в лагере. Мы решили попробовать реализовать семейный выезд на несколько дней в загородный лагерь. Собралась команда единомышленников, с опытом работы с детьми-инвалидами, с большим опытом работы в различных загородных оздоровительных центрах. И в 2011 году за счет субсидий администрации города Липецка состоялся первый Фестиваль доброго творчества (далее – Фестиваль).

Волонтерами проекта – ведущими мастер-классов, мероприятий, кураторами отрядов стали педагоги Центра развития творчества «Левобережный» (далее - Центр). А участниками Фестиваля доброго творчества стали 50 детей-инвалидов, проживающих на территории города Липецка, их родители (законные представители), дети, воспитывающиеся в таких семьях, нормотипичные дети – воспитанники творческих объединений Центра развития творчества «Левобережный». Общее количество участников Фестиваля - 120 человек.

Мини-смена продолжительностью 3 суток на площадке детского оздоровительного Центра «Спартак» была спланирована и проведена с учетом интересов, потребностей и психолого-педагогических характеристик детей участников.

В основе мини-смены – сюжетно-ролевая игра. Все участники, поделенные на отряды, выполняли определенные роли, готовили творческие выступления, принимали участие в творческих мастер-классах, играх, квестах, конкурсах, играх-путешествиях, дискотеках и огоньках. Каждое утро начиналось с музыкальной костюмированной зарядки, где и дети, и родители, и волонтеры получали заряд бодрости на день. Для родителей детей-инвалидов были организованы встречи с психологом. Ежедневно проводился анализ дня, по итогам Фестиваля был проведен анализ мини-смены путем анкетирования, бесед, опросов, интервью (Один из примеров <https://levber48.ru/festival-dobrogo-tvorchestva-na-pyati-holmahposleslovie/>).

Мы поняли, что данная форма работы с детьми-инвалидами очень востребована и необходима. Т.к. Фестиваль помогает ребятам ощутить

окружающий мир, полный красок, радости, даёт возможность приобрести новых друзей и обогатиться позитивной энергией.

Фестиваль - это новое социальное окружение, яркие впечатления, новые открытия для ребенка и его близких. Фестиваль помогает вовлечь детей-инвалидов в разработку и реализацию своих собственных идей и проектов, дает возможность самовыражения, создает условия для получения новых знаний. Дети, посетившие на Фестивале декоративно-прикладные мастер-классы и создавшими собственными руками замечательные поделки, изъявляют желание продолжить обучение по данному направлению в учреждениях дополнительного образования.

Фестиваль имеет статус семейного, поскольку в его программе принимают участие дети с ОВЗ с различными заболеваниями, родители (законные представители), не секрет, что многие из них тоже являются инвалидами, а также дети, воспитывающиеся в таких семьях, а волонтерами проекта – ведущими мастер-классов, различных мероприятий, кураторами отрядов являются педагоги ЦРТ «Левобережный» и нормотипичные дети – учащиеся творческих объединений ЦРТ «Левобережный», которые становятся помощниками кураторов и дарят участникам Фестиваля свои творческие выступления.

Фестиваль стал ежегодным событием. Каждый Фестиваль имеет свою тематику, которой вот уже на протяжении более десяти лет объединяет семьи, воспитывающие детей с ОВЗ, детей-инвалидов и волонтеров.

У Фестиваля есть свои атрибуты: флаг и гимн, а также традиции и ритуалы. На церемонии закрытия каждый участник получает сертификат участника Фестиваля и сувенир с символикой Фестиваля на память. Фестиваль организовывался и проводился на площадках загородных оздоровительных центров «Спартак», «Орленок» и «Елочка». У Фестиваля есть своя группа «Фестиваль доброго творчества» в социальной сети «ВКонтакте» (https://vk.com/dobro_festival48), где размещается информация о Фестивале, видеорепортажи, фотоматериалы, полезные советы, рекомендации, высказываются пожелания, проводятся опросы.

За 12 лет участниками Фестиваля стали более 700 детей-инвалидов, более 700 родителей, 200 детей, воспитывающихся в семьях с детьми-инвалидами. Помимо детей, проживающих в Липецке, в Фестивалях 2012-2019 годов принимали участие дети, проживающие в городах Грязи, Елец, Липецком районе Липецкой области. Оплата питания и проживания происходила за счет средств родителей. Оплата питания и проживания родителей и нормотипичных детей в Фестивалях 2012-2022 года происходила также за счет родителей. Поскольку не все родители способны были оплатить свои путевки, многие семьи были вынуждены отказаться от участия в Фестивале. Финансовую поддержку на реализацию Фестиваля оказывают социально ориентированные коммерческие организации, а также социальные партнеры Центра и неравнодушные граждане. За счет данных средств приобретались необходимые материалы для мастер-классов, мерч для детей-инвалидов (остальные участники были без атрибутики Фестиваля). Трансфер участников производил партнер проекта. В 2020 году команда волонтеров, ежегодно реализующих Фестиваль, решила

зарегистрировать Автономную некоммерческую организацию развития и поддержки общественных инициатив в социальной, культурной, физкультурно-спортивной сфере, в сфере творчества, охраны окружающей среды «Центр социальных инициатив «Маяк» (далее - ЦСИ «Маяк»).

С 2021 года ЦСИ «Маяк» стал соорганизатором Фестиваля. Благодаря ЦСИ «Маяк» привлечено больше социальных партнеров, расширен спектр мероприятий, проводимых в рамках Фестиваля, увеличено количество средств, потраченных на мерч для участников.

Каждый год участники Фестиваля высказывали пожелания о том, что необходимо улучшить в его работе:

- увеличить продолжительность;
- расширить географию участников;
- увеличить количество тренингов и мастер-классов для родителей;
- включить в программу выездного Фестиваля конкурс «Мои таланты».

В 2022 году Фестиваль объединил не менее 360 участников из г. Липецка, г. Задонска и Липецкого района Липецкой области.

Программа Фестиваля доброго творчества 2022 года, включающая в себя реализацию проекта «Хоровод традиций» в рамках выездной части Фестиваля, была составлена с учетом пожеланий участников. Участие в Фестивале семей, воспитывающих детей-инвалидов из г. Задонска и Липецкого района Липецкой области, позволило рассказать о Фестивале и социальных инициативах большему кругу людей и привлечь внимание общества, т. к. в больших городах, областных центрах работа с такими семьями ведется постоянно, а для маленького поселка или деревни это является большой проблемой.

Фестиваль доброго творчества «Академия добра» (2022) был поддержан Фондом Президентских грантов и получил на его проведение денежные средства. Фестиваль был успешно реализован с марта по июнь 2022 года и включал в себя подготовительный период и выездную часть – мини-смену в ДОЛ «Елочка» (ДОЛ «Елочка», адрес: Липецкая область, Грязинский район, территория Плехановского лесничества, квартал 55). В рамках Фестиваля осуществлялось:

- проведение совместных мастер-классов творческой направленности для детей с ОВЗ и нормотипичных детей (братьев и сестер детей с ОВЗ);
- проведение творческих мастер-классов различной направленности для родителей (законных представителей);
- организация и проведение интерактивных праздников, конкурсно-игровых программ, фотосессий.

Работы, выполненные участниками на мастер-классах, были размещены на виртуальной выставке в профильных группах в социальной сети «ВКонтакте» ЦСИ «Маяк», «ЦРТ «Левобережный» и группе «Фестиваль доброго творчества». Для родителей (законных представителей) проведен цикл тренингов, направленных на их социализацию, развитие коммуникационных навыков, психологическую и эмоциональную разгрузку.

Наиболее активные ребята и родители стали участниками выездного Фестиваля. Учитывая опыт реализации Фестиваля, принято решение каждому ребенку-инвалиду составить Маршрут личностного роста, чтобы проследить, как

реализуются на Фестивале целевые установки, какие навыки и умения приобретаются, как сам ребенок оценивает значимость приобретенного социального опыта.

В 2023 году успешно реализован социальный проект Фестиваль доброго творчества «Академия добра» #Яркие_Грани». Как известно, жизнь - штука не только полосатая, но и многогранная. И граней у неё очень много, хороших и разных. Вот и наш проект назван «Фестиваль доброго творчества «Академия добра». #Яркие_Грани». Всех ждали яркие события, интересные встречи, творческие мастер-классы, тренинги, новые знакомства и еще много-много всего. Проект получился максимально разноплановым, запоминающимся и каждый участник смог найти себе занятие по душе. Проект поддержан Фондом президентских грантов.

Старт проекту был дан в феврале 2023 года и включал в себя проведение интерактивных, театрализованных конкурсно-игровых программ, творческих конкурсов, познавательных экскурсий, увлекательных тренингов и мастер-классов как для детей, так и для взрослых.

Итогом стала выездная часть проекта - мини-смена на базе отдыха «Бригантина», где ребята и их родители приняли участие в творческих конкурсах, мастер-классах, конкурсно-игровых программах, познавательном квесте, веселых дискотеках и других мероприятиях, в том числе и творческом конкурсе «Мои таланты».

До 2022 года участниками Фестиваля были семьи, в которых воспитываются дети-инвалиды в возрасте от 5 до 18 лет, проживающие на территории г. Липецка, других муниципалитетах Липецкой области, а в этом году благодаря средствам президентского гранта в Фестивале приняли участие и люди с инвалидностью в возрасте до 22 лет и их семьи, наши выпускники, которые были с нами на протяжении нескольких лет.

Дружеская атмосфера, общение со сверстниками на свежем воздухе способствует социализации детей особой заботы и формированию их положительного эмоционального состояния.

Огромную помощь в организации и проведении Фестиваля оказали волонтеры из числа учащихся ЦРТ «Левобережный» и обучающиеся из образовательных организаций города Липецка, которые прошли регистрацию на платформе «Добро.RU». Волонтеры помогали на мастер-классах, готовили творческие выступления и осуществляли тьюторское сопровождение детей с ОВЗ.

Мероприятия, проводимые при реализации Проекта, позволяют обеспечить равные возможности для детей с отклонениями в развитии, создать условия для успешной социализации. Привлечение нормотипичных детей к работе с детьми-инвалидами позволяет привить школьникам толерантность к сверстникам-инвалидам. В ходе реализации Проекта осуществляется позитивное педагогическое воздействие на детей-инвалидов с помощью таких педагогических технологий как: коллективно-творческая игра, трудовая деятельность, занятия спортом, коммуникация. Данный Проект способствует решению задач Десятилетия детства по улучшению качества жизни детей и семей

с детьми- инвалидами. Семьи, воспитывающие детей-инвалидов, теперь по-другому себя ощущают, потому что они увидели поддержку и заботу со стороны АНО «Центра социальных инициатив «Маяк», волонтеров-педагогов ЦРТ «Левобережный» и волонтеров из числа учащихся ЦРТ «Левобережный», стали нашими активными помощниками.

На проекте родители (законные представители) сами являются не только участниками, но и волонтерами. Они помогают друг другу в сопровождении детей до места проведения мероприятия, осуществляют дежурство в столовой, помогают в переодевании детей для участия в творческих номерах и т.д. В ходе реализации Проекта дети дети-инвалиды участвуют в разных коллективно-творческих делах, мероприятиях, мастер-классах, могут проявить себя в различных видах деятельности, ощутить помощь и заботу, а на память об участии в Фестивале увезти яркие впечатления, хорошее настроение, памятные призы и сувениры с символикой Фестиваля. Всё это позволило найти новые формы взаимодействия, пути сотрудничества и сотворчества, а также привлечь внимание общественности к созданию инклюзивного общества для всех.

Успешная реализация Фестиваля предполагает тесное сотрудничество автономной некоммерческой организации «Центр социальных инициатив «Маяк» с волонтерами проекта, с Левобережным и Правобережным районными отделениями Липецкой городской организации Всероссийского общества инвалидов, семейным клубом для детей с ОВЗ «Крылышки», ЛРООРДИС (Липецкой региональной общественной организации родителей детей по слуху) «ЛипУшки», общественной организации «Кинологический центр», нашими партнерами и спонсорами.

С каждым годом количество участников Фестиваля растет, расширяется и география. Многие из ребят, которые побывали на Фестивалях прошлых лет, теперь посещают творческие объединения ЦРТ «Левобережный» и другие учреждения дополнительного образования, принимают активное участие в массовых мероприятиях, игровых программах и конкурсах различного уровня.

Опыт реализации проекта Фестиваль доброго творчества «Академия добра» регулярно освещался в средствах массовой информации региона: репортажи на телевидении, публикации в интернете и областной детской газете «Золотой ключик», передачи «Теплые встречи» на ВГТРК «Радио России». Методические разработки, проекты, сценарии основных мероприятий, конспекты мастер-классов размещены на образовательных порталах, в методических сборниках и пособиях. По итогам Фестиваля были выпущены несколько выпусков газет и журналов про Фестиваль.

Все это говорит о том, что наше общество не равнодушно к судьбе семей, воспитывающих детей детей-инвалидов, а волонтеры являются неравнодушными гражданами, способными прийти на помощь всем нуждающимся.

